

# జమీనదారుడు

సంపుటం 13  
సంచిక 17

శుక్రవారము : నెల్లూరు : 24-4-42

సంపాదకుడు:  
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

## యుద్ధం

గతవారం విశాఖపట్టణం, కాకినాడలమీద బొంబులు గుప్పించి, ఒడిస్సాకింట్లో వాణిజ్య శాఖలను ముంచి, తూర్పున ముద్రాపాతం జిల్లాలకు, మద్రాసుకు, ధియోత్వాతాన్ని కల్పించిన జపాను వారి యుద్ధనాకలు, విమానవాహక నాకలు, రూర్యునముద్రం (బంగాళాఖాతం) నుండి ఆంధ్ర రాష్ట్రం వైపు వచ్చింది. ఆవి ఎట్రబోయిస్ తో తెలియదు. దీనిలో తీరప్రాంత గ్రామాలు తాత్కాలిక భయాన్ని పీడి కంటినిండా నిద్రపోతున్నవి.

బర్మాలో రంగూన్ పశ్చిమోత్తరం మూడు 280 మైళ్ళలో వుండిన నూనెగింజలకు ముద్రాపాతం యానాంగ్ యాంగ్ ను గతవారం జపాను వారు పట్టుకొనియింది. ఆ పట్టణాన్ని తిరుగా మనవారు పట్టుకొన్నట్లు కుధివార్త.

ఇన్నిరోజులు తొమ్మిది జపాన్ ఆఫ్రికాకం గా విజృంభించి కబంధిమాదిరిగా దీవులన్నిటిని మ్రొంగుతూ భయంకరంగా వెలరెనుచుండెను.

ఇప్పుడు కథ అడ్డంగా దిరిగింది. 18 తేదిన ఆమెరికావారి విమానాలు 4500 మైళ్లు సముద్రం దాటివచ్చి జపాను ముఖ్యపట్టణమగు బోకయో మున్నగు ప్రముఖ నగరాలమీద 7 గంటల విమాన దాడి జరిపినవి. ఇన్నాళ్లు విస్తరించుచున్న జపాను ప్రభుత్వం పాడలెత్తి స్వరక్షణ సన్నాహం సంరంధంలో వున్నది. 4500 మైళ్లు దాటి కాలినడకతో విమానాలు వచ్చియుండవు. విమానవాహక నాకలద్యారాసమీపించి ఈ సత్కార్యం జరిపివుంటుంది నిజాముల వూహ. కాని ఎందువల్ల ఆమెరికా మాత్రం ఈ వార్తను ఆధికారిత్వ దృఢపరచడంలేదు.

ఫ్రెంచి ప్రభుత్వం సుండుముంచింది. ఇన్నాళ్లు జన్మినీకి లాంగసంధావుండిన మార్కెట్ పెట్రోల్ మంత్రిత్వం పోయి కొత్త మంత్రిత్వం వచ్చింది. జన్మినీకి ముఖ్యస్నేహితుడైన లాచెర్ గారు ప్రభుత్వాధ్యక్షుడై గాను, జన్మినీకి ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్య దార్లెట్ ఇన్వెస్టుమెంట్ కమిషన్, నాకాదభాధపతి గావుంటాడు. పెట్రోలూడా ప్రభుత్వంలోవున్నా ఆంధ్ర లాచెర్ మాటే చలామణిలో వుంటుంది. ఇక హిట్లరు ఏయాట ఆడమంటే ఆయాలు అడుగుంది ఏమీ ప్రభుత్వం.

ఆంధ్రుల హిట్లరు వసంధికాల విప్లవం గా రష్యాలో సాగించడానికి ప్రయత్నం, చరిత్రలో సంతా తరికిందినా, చరిత్రలో మిలీటరీ వారు యూరప్ మూడవ వరకుండా సీక్రెటరీయం, స్పాయిలు, ఆధునికం. ఆధునిక స్పాయిలు అంది కలిసి పట్టణ రాజధానికి ఆం

ధునిక రైల్వేలను లాచెర్ హిట్లరుకు స్వాధీనం చేపాడనీ, స్వతంత్ర ఫ్రెంచివారికిందమం దీవులసంధా లాచెర్ స్వాధీనపెట్టుకుంటాడనీ, లిబియా యుద్ధానికి జన్మినీకి సాయపడతాడనీ, (లిబియా, ఆమెరికానాకలు ఇండియాకు రావటానికి ఒకే మార్గమగు మెడగాస్కరును ఆఫ్రికావ్యాపక స్వాధీనపెడతాడనీ, ఏజెన్ వూహలున్నవి ఎట్లయినా హిట్లరు వసంధికాల యుద్ధానికి ఈ షర్య రోవావమన్నమాటే

ఈదినం వార్తలనుబట్టి 80 వేల టన్నుల వాణిజ్యనాకలు ఇండోనేషియాలో, అధ్యుడే జపానుకిచ్చాగనీమాటా తెలుస్తుంది.

రష్యా యుద్ధాన్ని గూర్చి ఆఫ్రికా ప్రభుత్వం విషయాలేమీ లూవారంలో కనబడవు. కాని రష్యా చేయవలసిన యింకా వైశ్వేవుంది. శ్రీహర్ హిట్లరుగారి వసంధికాల యుద్ధకార్యక్రమమేమో తెలుపడేకే గా రంగం తెలిపేది. మొత్తానికి రష్యా వారు జన్మినీవాడి మెడను వేడి పెనంపాడ తెట్టి తుకతుక ఉడికిస్తున్నారు మహానుభావా!

మొత్తంమీద ఈవారవిషయాలను మూలంగా నిగ్రహిస్తే, ఆమెరికా క్రీటివ్ కలిసి యూరప్ మీద యుద్ధం సాగించేకృషిలో నిమగ్నులై ఉన్నారనీ, జన్మినీ ఆయత్నాన్ని మానే నార్వే మనవారు దూకుతారనీ, జపాన్ వాడి సైన్యమాటా ఆమెరికావారు యిన్ని బాంబుల కురిపించి ప్రతిక్రయ కలపెట్టారనీ, బర్మాలోగూడా మనవారు ఒక పట్టణాన్ని వూ తిరిగి పట్టుకున్నారనీ, ఈవారంలో జపానువాడి విజృంభణలెక్కడా లేకపోవడమేగాక ఆఫ్రికాలోని వారిపానుపట్టుకున్న దీవులపై బాంబులవర్షం కురిపిస్తున్నారనీ, చెప్పి పలపియున్నది. కావున ఈవారంలో ఫ్రెంచివారు దిగవారడమొక్కటి తప్పితే తక్కినన్నీ మన ప్రక్క మొగ్గుగా కనబడుతున్నవి.

యిక హిందూదేశీయులు సన్నాహాల గూర్చి భారత సర్వసేనాని జనరల్ చేచర్ గారు 21 తేది ఈలా బ్రాడుకాస్తుకేళాడు.

ఒకవేళ జపాన్ వారు ఇండియామీద దాడి జరపవచ్చును లేక వారు తాత్కాలికంగా ఇండియాలో కొంతభాగాన్ని ఆక్రమించుకోవడం సూచావగవచ్చును. కాని భారత దేశం ఆర్యసామ్రాజ్యం కలిగివున్నంతకాంతు దానిని ఎన్నడు జయించలేదు..... ఇండియామీదకు క్రమేపే సముద్ర మార్గంగా వచ్చి దాడిజరపవలసినలో 81 రోంక మైల విమానబలం, ఇండియాకింకం సమాధించి క్రమనాకలయ ప్రతిఘటించి దేశాన్ని కాపాడుతుంది. మన మెరికలంటూడా దేశంలో యే ప్ర

దేశంలో ఆయినాసరే క్రమేపేలు దిగవలసినట్లు యితే వెంటనే పారకొలదానికి సిద్ధంగావుం.

ఇవే సువనీనామాటలు. ఇందులో కొంత యదార్థంవుంది. ఆమెరికావారి, మనవారి పూర్వ సన్నాహం ఇండియాలోవుంది ఈసమయలు చేరుకుండా చేయుటకే బంకాభాతంలోనూ, హిందూమనో పముద్రంలోనూ జపాను యుద్ధనాకలు తిరుగుతున్నవని ఒక వూహ. మొన్న జపాన్ స్వాధీనంలోనూ అంధకార దీవులమీద మనవారు విమానదాడి జరిపివచ్చుడే హిందూదేశీయుల జపాన్ వారికి కర్తవ్యంవుంటుంది. బలముండబట్టి పిలోన్ దాడిచేసడానికి జపానువారు వాడలిపోతున్నాడు.

ఎట్లయినా సంధిగర్హింధంలో వ్యూహంబులైనా విప్పగలిగిన మన సేనానిని ఆఫ్రికాం దిస్తున్నాము. కాని పిరు వుత్తమాటలతో గాక కార్యాచరణలో తగినబలం జూపెదరని ఆశిస్తున్నాం.

## శి శు వు

—మక్తెన చంద్రమూర్తిశ్వరప్రసాద్.

అ! మురిగిగర్భకూపమున వెట్టు శవనూని ములు వసించినావో! ముద్దుశిశువో! ఎవరు నిన్ను చేంచి తెవ్వారే లాచోర ములనొసంగి వారో! - తెలుపుమయ్య.

అ! ఊయల దిలకలెయవదేళ మిమ్మికో "ఉంగా" యమమతేగ - మచ్చరింమ ఏజేక్కె తెలికాడు - ఏకధకైస్సవో! చెక్కెళ్లకేటంవచ్చు - లెల్లరింమి ఏగురుజనుండర్భ్య - కింపకేయెనో! కాలు నేకులతోసాము - కేయెనుండం ఎవ్వారు దవవున - శోభనసేయెనో! హంగిపారలియెచ్చి - పోరువెట్టు అ! కామకాస్త్రమెవడు - గరవెనో!..... ఇతనివతి మేము! ఇతనిదేభావయో! పలుకువారికేమరు - క్రమతికేయె.

## మత పిచ్చి

— సోమయాజుల వెంకట శేషయ్య.

ఎంతఘోరమొనర్చితే  
మతపిచ్చి  
ఇకనైన తొలగిపోవే!  
హిందువు ట్యుస్లిము లొండురులకు సాయ  
మొనరించు కొనుచుందు? నిన్ను మొన్నటిదాక  
ఇంతలోనే వచ్చితే  
మతపిచ్చి  
ఇకనైన తొలగిపోవే.  
శత్రువుల్ ఢికిర సాయంబు లైవచ్చి  
ఇంటి గుమ్మముండేరి హింసించుండగా  
ఇంటం జిమ్మను పెట్టడే  
మతపిచ్చి  
ఎంత కూర్చాత్మవీవు.  
ధియుతుల్ నాయకుల్ దేశస్వీకంక్రయంబు  
నోర, నాంగ్లయులు కుమరి నిక జూపెద  
రింకనైనను తొలగవే,  
మతపిచ్చి  
ఇక మమ్ము కేరరాకే.  
మత జాలి కులములు మతిలేక వారికి  
పరమ విజ్ఞానులు భారతీయయులు  
మగ్గుకల కేరరాకే - మతపిచ్చి -  
మమ్ము మూఢులొసర్చకే.

# దేవత

—టి. వి. ఆదినారాయణ డి. ఏ.,

[గతపంచక తరువాయి]

ఇంతకా పోనీవయ్యా. ఏమిటో మహాశ్రీరంగ వీరులు జెప్పవచ్చును. మూడుగా జరిగినవేళే యిది, అంతలావున్న ఏడువేళేయిది; మహారాజు కిళ్ళల్లో పేదరికం వచ్చి, ఇట్లాంటిదిక ఆల్బు రూ, ఇట్లాంటిది కథవేయటం కాకూడదు? అది గంగా తప్పలేనిది, చూపించగా తప్పొప్పుం లేం? ఏదెవరమనీ ఇట్లాంటి ఏడుపులులేకుండా ఉన్నాడో చూపించు అది అంటారేమో. కాదని నేననను. సంఘంలో ప్రస్తుతం, ఇట్లాంటిది లేకుండాపోలేదు. ఆ సేవం అదిగడం మనం చూస్తున్నే వున్నాం; బెంటునేవున్నాం. కాని ఏవరిమంది ఆధారాలన్నీ కుప్పిరికొద్దుగా ఉన్నాయి, మానవ ప్రకృతికే బలమే సామాన్యచర్యగా చూపించడం అనవచ్చు. 100 టికి, 70 నుండునా సర్వో వర్తనలలా మంటారుగా? ఇట్లాంటివి జరుగు తుంటుంది తేలియనివాళ్ళుగాడా వుంటారుగా. వాళ్ళందరికీ, ఈవికలు ఎంతకేయంగా వుంటుందో ఆలోచించండి. ఇహ చేసేవారో అంటారా? వాళ్ళకూ ఇదికంత యిష్టంగావుండదు. కారణమేమంటే, ఈవనిచేసేవార్యమూడా తమ బతుకులెలా బయటపడడమంటే, యిష్టముండదు. కనుకనే మానవప్రకృతికి స్వాభావికములైన విషయములే కథావస్తువులుగా గ్రహించవలెగాని, యిట్లాంటి వివేరితచర్యలను చూపించరాదు. ఇవన్నీకూడా Exception, abnormalities (వైచిత్ర్యాలు, అసాధారణాలు) అనిపించుతుంటుంది. ఇవి ప్రదర్శన యోగ్యములుగావు. ఇట్టివాటికి మన సానుభూతి వుండదు. (Sympathy) సానుభూతిలేకపోతే ఆకథ, కథాగాదు, వాటకం, వాటకమాకాదు.

నేను అనేకమంది డైరెక్టర్లతో ఈవిషయాన్ని గురించి సంప్రదించాను Exceptions (విచిత్రతలు) ప్రదర్శనాగ్రామాలానీ, అందరూ ఏకగ్రీవంగా, స్క్రీన్ మీద Exception నే చూపించాలని అన్నారు. Exception కానీదే, తీవ్రతలో ద్రామా ఏమండవచ్చు. ఒకపాఠసాటు పల్ల యిట్లా వారని వుంటారని అనుకుంటారు. చూపించాల్సింది, వివేరితవ్యక్తులుగాదు (Exceptions నుగాదు) సామాన్యవ్యక్తులలోనే ఒకవివేరిత నుజూర్చి, అందునుగుంచి ఆవృత్తి శీవితంలో ఏర్పడే వివేరిత పరిణామాన్నీ. (exceptional traits leading up to the catastrophe) సాధారణంగా మనకి మనమే గమనించుకోవచ్చు. ఏదొక్కరిమమంలోనో తప్ప, మిగిలిన అన్నిల్లోను మనమూలోకసామాజికంగానే ఉంటుంటారు. పరిస్థితులు (environment) వివేరితములుబట్టి ఈవ్యక్తులలోను ఒక్కొక్కప్పుడు పాల్గొంది మనలను మింగేసి మనచేత చేయరానివిని ఒకటి చేయిస్తుంది. అప్పుడు మన ఈ సామాన్య శీవితంలోకూడా మహోక్త్యవ్యవస్థ ద్రామా ఏర్పడుతుంది. ఇట్లాంటిదీ ప్రదర్శనచాలింది. అంతే కాని, వీరపాఠవేదికలుగా విచిత్రవ్యక్తులనూ వివేరితపు చతులనూకాదు. సాంఘికంలో exceptions అన్నీ ఫ్రైయర్ అయినవి నిరూపిస్తూ ఒక్కమాహిని, ధర్మపత్ని, అపవారు మొదలైనవి. Exception వికూడా "సుర్ప్రైజ్" ఘోషం కాలేదు, exception కాకకూడా నుమగ్న ఫ్రైయియంది. ఈరెంటికి కారణాలు నేను అసంగతి యిక్కడకాదు. "గృహలక్ష్మి" exception కాదు. కనుకనే దెబ్బతీసింది. కాని రెండో గాని కథావ్యంగం తెలియక అందరిలోగా

అయినా ఈపాఠపాటే చదువున్నాడు. exception నే చూపించాల్సి "గృహలక్ష్మి" exception అ! ఇక్కడోక సన్నోహాస్యంవుంది, మనవిచిత్రమ. మనం చూచుటగా చేస్తుండేవన్నీ, తెలియద మాచేతువుక ఒకవిధమైన అనందంగా ఉంటుంది. అనే చూడాలని కోరుతాం. దీనికి కారణమేమిటంటే, ఎవడుచేసేవని వాడికి కనుపడదు ఎక్కెప్పుడు, తెలియదరపు. ముఖానికి అద్దం ఎట్లాంటిదో, మన సామాన్యశీవితానికి తెలి ఆట్లాంటిది, అద్దంముందర నిలుచి, ఎక్కెరించుతుంటే, ఎక్కెరించుకున్నట్టు కనపడతాం. ఊరకే, ముస్తానై నిలబడి చూచుకుంటే ఉన్నవారం ఉన్నట్టు కనపడతాం. మన డైరెక్టర్లు మనకథల్లో, పిక్చర్లలో ఎక్కెరించుకున్నట్టుంటే, మన పిక్చర్లు ఎక్కెరించుకుంటే ఉంటాయి. లేకుంటే, మన సామాన్యచర్య శీవితానికి యదార్థమైన ప్రతిబింబాలగా ఉంటుంది. సామాన్యశీవితంలో లేని ద్రామా, వివేరితచర్యలలోలేదు. సామాన్యశీవితాలను కథామాఖండా ప్రదర్శించడమే కథకు పరమాధి. ఇది చేతకాక, మన పిక్చర్లన్నీ అసామాన్యమైన Satires (ప్రహసనాలు) గా తయారౌతున్నాయి. అత్యుత్తరవములైన ఇంగ్లీషుచరిత్రములు, "పుగ్లింగ్, హైట్స్" "హాచ్ బ్యాక్ ఆఫ్ వాటిల్ రేస్" "బ్లడ్ అండ్ స్యాండ్" మొదలనునీ, ఉత్తమ హిందీచరిత్రములు "అమృతమంధక" "అమృతశ్యామి" మున్నగునీ, satires కావు. ఇవన్నీ పవిత్ర ప్రేమగాథలు. ప్రేమవ్యక్తితోపుట్టింది వాంటోనే నశిస్తుంది. ఈ ప్రేమచరిత్ర ఎప్పుటికీ పుడుకోరలే కాని ఇది ఇంత సామాన్య చైవ్యుటికి దీనికొక ప్రమాణంమైన బ్యాక్ గ్రౌండు తయారుచేసారు వాళ్ళపిక్చర్లలో. వీరితప్పరి ప్రేమకూ వివేరితపు అంతరాయాలు కన్పిస్తాయి. సంఘంలో భీమని పుగ్గులు పెద్దాయి. ఈవిధంగా సర్వసామాన్యమైన ఒకకథకు ప్రమాణంమైన "అంతు" వుడుగుస్తారు. ఇంతటి Conflict (సంఘర్ష) Create చేసి (కలుకేసి) Sympathy (సానుభూతి) కలిగిస్తారు. అంతే గానీమన:వికర్షణలోవలె (realism) పేరిట మన బతుకులు బయటపెట్టుకుంటూ ఉండదు. (Washing out dirty linen in public) పాపం, సుమంగలి ఇట్లాంటి ఒకమంది కథకాని, ఈఅంతుకుచ్చిరేక పోయినారు. సామాన్య శీవితంలో ఒక వివేరితవ్యక్తులనే తీసుకోని కథ అల్లేకాని. దానికి తగినంత బ్యాక్ గ్రౌండు (కూలీ) ఇవ్వలేకపోయినారు. అందువల్ల పిక్చరు చచ్చుబడి పూర్కొన్నది. ఇది తెలుసుకోలేక అసలు సామాన్యకథలే పనికిరావని, ఈపాఠ "జేవర్"లో ఒక అసామాన్యపు విషయాన్ని తీసుకోవచ్చును. Satires (ప్రహసనాలకి) కథలో స్థానంలేదనిగాదు - ఇంతేమా చేతకాకపోతే ఇది - "జేవర్" "సుర్ప్రైజ్" మొదలైనవి. Satires చాలా low art (కళలోకిందిమెట్టు) ఈకథలో ఇక వీరేమిటో కొంతం గ్రహిస్తాం. పిక్చరు వీరీచాడ్యకంగా (didactic) గా ఉండాలనేది చాలా low art మట్టి. వీరి కేంద్రవలెనేకావలెనే, సంఘంలో ఏదో ఒక అసామాన్యతనుకొని, దాన్ని satire గా చేసేకే తల్పిస్తున్నది. మన పిక్చర్లన్నీ చాలావయవ ఇట్లాంటివే. తెలి Julpit (అల్ప) గాదు గ్రహచారణకాపు ఇటువంటిని ఆక్రమాల ఏకైకా జరిగే ఆ ప్రత్యేక శీవితంకొంతావండా

అమన వివాహమాడవలసిందని వీరి. గృహాస్థులే యిట్లాంటివినిచేస్తే వాహినివారే ఏకైకసామాన్యం కేవలము కావలసివారు. ప్రాచీన కవుల్లో వచ్చు. అట్లాకావండా, వేరితలనే వివాహమాడాల్సివస్తే, ఇహ వీళ్ళు వెళ్ళాంటిల్లు ఎవరి శీవితానికి ఏదవాల? వైగా ఒక్కోకేవేలే, ప్లెజ్ వెదాకులో ఏదవచ్చు. 2, 3 కేములు ఇట్లాంటివివుండే వారైనకేమిటి? అందరూ వేరువేరువైకే ఉండరుగా, జీవితం ఒకనంటు, వివేరిత ఒకకాలాని. వాహినివారి "జేవర్"లోని వీరిపాఠం అమలులోకి వచ్చే చాలావయది ఇక్కడో కింకాయలు ఎగులైకే శీవితమువచ్చిపుట్టు బహువారి, పుట్టు కవ్య వలేనేవేవారేండి దేవతలనుగ్లం అనుచరించాలింది. ఒకటి గెండు దక్కాలు గిన్నవారల్లకే వేరే ఏదన్నా సదుపాయం చేయాలి మన సాధారణంగా చాలావయది, ఒకటికెళ్ళవారల్ల ఉంటారు. ఇన్నిటికీ చేస్తున్నేదేమంటే, అసలు యిట్టివని చేయకూడదని భావించాలిగాని చేస్తే ఏవిధంగా ఉచుంపారించుకోవలసిందనే విషయం ఆయాశీవితముబట్టి, ఆ వికర్షణలముబట్టి ఏర్పడుతుంటుంది. ఎవరన్నా విక్రమార్కు విడిచి పట్టి తే నేలుచేసేట్టుగా చేయొచ్చు. అతివికంటే ఆశుకొన్నారూగాని, అందరికీ ఎవరొచ్చి విక్రమార్కు విడిచిపెద్దాయి? కథను మరోవిధంగా నడిపిస్తే బాగుండేదా అన్నదిక ప్రశ్న - నేలు వెళ్ళి చేసుకుంటానే తెలుసుకొని అదిగా ప్రాణంమీదకొస్తే చేమనుంటే చేమనుండారే, కూటికెళ్ళుచైతే, పులానికెళ్ళుచైతే అతయ్యులు అని మనస్సులో అనుకుంటూ, ఆ ఆహ్లాదిక ఆశీకవిధాల వచ్చుబడికేవుండి ఆ ఆహ్లాదిక "మాటలు విన్నవించివుండి, అందుకు ఫలితంగా ఈ పాఠపాటు జరిగిస్తుంది ఉంటే ఏమొస్తరుగాఉండేదో? ఆప్పుడుధయిలు (నేను వికారంలో దారితప్పిస్తుంటే) ఇవ లోక సహజమైన వ్యత్రంగాఉండేది. (కాని లోకోత్తరంగా ఒకకథ సృష్టించాలన్నది వీరీవంకల్లు) మరీ తరువారే పరిస్థితులవల్ల అతను తన వాగ్దానాన్ని నిలుపుకోలేక పోవడం, వేరే వివాహానికి నిర్బంధించి బడడం, అఖుకు తొలి ప్రేమనే సాటింపడం బాగుండేదేమా ననిపిస్తుంది. ముందుగానే ఎవడన్నా అట్లా వివాహం చేసుకుంటానని మాట యిచ్చి ఒక ఆడవానిచేతిలో ఇరుక్కుంటాడా అంటే, దానికేంలేండి ఆ కానీవేటికీ ఎన్ని లొంకులైనా లొంకుతాడు. అవేల వాళ్ళూవచ్చుతారు. ముందరిగా అనినవాడు, ఆచేసేవవాడుకే, అంతలోనే అంతవారి, పశ్చాత్తాప తప్పుచేయుకుంటాడా? అంతే మా ప్రాణంమీదకొరలేదే? కాస్త యిది అసంధిమం, అవిశ్వసనీయంగాను ఉన్నదిమొకంటారు - ఇంతేమా నమ్మకవివేరిత లిట్లా, రేక (Rape) బలవంతంగానేనా ఆనీది చిత్రంలో దేన్నీబట్టి నిర్ధారణ చేమకోవానికి లేకుండా వున్నది. వైగా - ఒక్కొక్క, చాలాకాలం నుండి వీరింట్లో ఉంటూనే ఉండిన మనీషికా. (మన లక్ష్మీనిఎవరకా అన్నయ్యో అసే ఎరుకవరుస్తుంది నేలుఇంగ్లంతునుంచి వచ్చివచ్చుడు. కనుక ఇంగ్లంతుకుపోక ముందరించి వీరింట్లోఉంటుంట్టింది, వైగా, ఈ శీవితంద్రీకూడా మంగమ్మవారల్ల ధర్మమా, అని తనకూతురికొకమరిష్టనట్లాంటాడు) మొలచేటలో చచ్చుపుట్టుంటే నేలుకు నిక్కయమైట్టు, అన్న వెల్లెలుకు మాటలుబడికేవుండింది గదా? నాటివాత్రం, ఒకసారికాకుంటే ఒకసారి వైగా, మంగమ్మ తన కూతురితోనో లక్ష్మీతోనో, ఈమాట అనివుండదా? అసలు విషయ అనే ఒకఅనిది ఉన్నది లక్ష్మీతో తెలియకుండానేవుంటుందా, అనిదా ఒక ఇంటి ముని మాస్త్రులుగానే ఉంటున్నప్పుడు తెలిసి ఉంటే ఆతను వివాహమాడతానో అన్నది మా ప్రాశ్నీ నిమ్మతుండో వీరి లక్ష్మీతో ముచ్చట

కన్నా ఒకపాఠం వాళ్ళకెదుల ఎదిగేటటుగానీ, వివేరిత శీవితం వివాహమాడవలసిందగానీ అనే వుండదా. ఇవన్నీ వాస్తవిక్కులుగా ఉన్నవి కథలే.

Realism (వాస్తవికతను చూపించడం) అన్న ప్రాంతంలో ఈకథను తీసుకున్నారు. Realism ఇదికాదు. ఉన్నరున్నట్టుగా ఘోటోమొస్తరు తియడం రియలిజం గాదు. చూపించడమే రియలిజం వచ్చు, చూపించడమే రియలిజం ఉంటుంది. ఏది చూపించరాలో అది మనుసువనయలే కథా వైచయ చూపించదగినదానిని ఇంకను పాటలుగా చూపించుటే కథావైచయ.

ప్రత్యేక సామాన్యవాన్ని పుస్తమింప కథలో మింగి వ్రాడకే అమరొంది. ప్రత్యేక వైచయం గ్రహించుకొంది. Realism అమరొంది ఇది ప్రదర్శించడం చాలా గర్వం. ఈవాదవి ఇది తొలుతా కాదు. ఇంక మంచికొస్తాం.

Dramatic Irony (నూదార్థం) ఇక్కడ వాడబడినంత ప్రాచీనమే ఏ యితర సిక్స్టోనా వాడబడలేదు.

అమూల్యమైన వస్తువును పోగొట్టుకున్నట్టున్నదే అని నుకుమార్ మనమచ్చితచ్చి యిట్లా అన్నప్పుడు నిజంగా నేలు అమూల్యమైన వస్తువునే పోగొట్టుకున్నాడు. ఈ గూదార్థం సాత్రల ఉధయలకూ తెలియరుగాని ప్రేక్షకులకు తెలుస్తుంది. ఇదే Dramatic Irony కే ఒకవక్కటి ఉదాహరణం. 'మగవారి నిలాసమృతాదే వేరే' అన్నప్పుడు నేలుకు వివేరితవృత్తాంతా ఉంటుంది. తానప్పుడే లక్ష్మీని విడిచివచ్చున్నాడు. ఆమెయింక అది బలైంపటి అతనివచ్చుడయంలో గ్రమ్మకొంటుంది.

Tragic Irony అనేవికూడా ఇందులో మరయొక విశేషం. నిండు చూలాలిది భార్యను శ్రీరాముడు విడిచిపెట్టేటట్లుం చదివేటట్టుకు వీరమ్మ ఏడుస్తుంది. అది నేలుకు తెలివవుతుంది. గెంట్లీ Blashpame కూడాఉందికనుక దీనిమంచి కొంతలోపించింది. ఇంకా ఇట్లాంటిదేకొట్టి గవనావమత్కారాలున్నాయి. పిక్చర్లో పాటలు వాటింపి మాటలు, అమృతప్రాయములుగా ఉన్నాయి. గానము గంధర్వ గానము. ఇదొక్కటే నిజంగా "జేవర్"లో ఉట్టింది. ట్యూకలు విశ్వమోహనములు. ఘోటోగ్రాఫీ ప్యూరిగాలో చూచివచ్చుడు Glare (తెలుటాప్రే) గా ఉట్టింది; మాపూల్లొ రైటుకొక్కువ ఉట్టింది. కాల మంచికొరలేమా - అయినా ఘోటోగ్రాఫీ చక్కగానే ఉట్టింది. సాండ్ బాసున్నది.

అక్షింక: అందరూ బాగానే వుండీవారు. చేయిదానికి ఇంకా అవకాశం లేకపోలేదు.

అఖుని ఒకమూటి. ఇటువంటికథ మగోత్తర్షయవచ్చానీఉంటే వీరీయ్యేరికాదు. వాహిని చూచి ఏకకర్షణిచ్చి వుంచేవారు గయ ఇట్లాంటికథలోటి ఇంకెవరైనా. వాక వ్రాసుకున్నారెగమక పిక్చర్లంది. "కాళిదేవ కాలేముడు".

## అద్భుత గ్రంథము

చతురంగతోరిని  
(Chess-Instructor in Telugu Vol. 1)  
రెండు సంపుటములు. 1వ సంపుటము పిట్టముగా నున్నది. కొరిక వైద్యం. 18 ప్రకరణములు. 34 పుటలు. 1920. రూ. 1-4-0. వీరభద్రాచారియ్య వ్రాసినది. వైద్యులోగాని, వీరభద్రాచారియ్య వ్రాసినది. వంకటకృష్ణయ్యవ్రాసినది.

# రైతులు

### రైలువాగన్లు సప్లయి చేయవలెను - సోసైటీలద్వారా ప్రభుత్వమే ధాన్యం కొనుగోలు చేయవలెను.

ఆచార్య రంగాగారి ప్రకటన.

జపాను యుద్ధానికి దిగిపోయిన పాత ధాన్యపుధర తగ్గిపోయింది. కొత్త ధాన్యం పాత ధాన్యం వల్ల ధరకు ఆమ్లబడుచున్నది. ఇందువల్ల రైతులు సోసైటీలకే ధాన్యం తీర్చుకోవలసివచ్చింది. అది తీర్చనిదే తిరుగా అప్పుకోవలసివచ్చింది. ఆసలు ధాన్యం కొనే దిక్కుదానివాడేమీలేదు. ధాన్యం కాటాబస్తా (188 పౌ. 1 కురూములు) రు 8.80 లు వంటకు వ్యాపారస్తులు కొంటున్నారు. బియ్యము రు 18 లవంటకు బందరు, వాడి, మన్నగుచోట్లకు ఎగుమతి అవుచున్నది. రైలుధర పాచ్చినా రైతుల ధాన్యానికి మాత్రం ధర పాచ్చడంలేదు.

ఈమధ్య కాకినాడ నున్నగుచోట్ల బాంబులు పడ్డది మొదలు ధాన్యంకొనడమే మానేశారు. వాగనులు సప్లయిలేదు.

కావున రైతులస్థితి ఆధ్యాన్నంగా వుంది. కావున సరియైనధరలు వచ్చేవారికి కో.ఆ. సోసైటీల ద్వారా ప్రభుత్వమే ధాన్యం, బియ్యం కొనుగోలుచేసి రైతులకు షేమాన్సిల్వించి మధ్యవర్తుల దోపిడి ఆరికట్టవలెనని ప్రభుత్వాన్ని కోరుచున్నాను.

మొలగోలుకులు రు 100 లు, ఇతరధాన్యం రు 70 లు, వచ్చువరకు కంట్రోలుండదు. — నెలిటి.

గూడూరు రైతుల సమావేశంలో

గ్రీడ్లూరు వెంకటవలసతివాయుడు గారి ఆధ్యక్షత కింద 31 తేదీ రైతులసమావేశ మొకటి జరిగింది. నెలిటిగారు.

గూడూరున వీకరైతుల నెలిటిగారు ధాన్యము కంట్రోలునుగూర్చి మాట్లాడుతూ మొలగోలుకులు రు 100 ల ధర వచ్చువరకును, ఇతర ధాన్యము రు 70, ల వరకు ధరవచ్చువరకును కంట్రోలు ధయమండవనియు, ఆచార వదారాలు ఎక్కువపండించవలెననియు చెప్పిరి.

దేశీరైతి రంగమ్మగారి పుత్రుడు శేషరెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ ఆనాటిసంఘములు శిస్తులేకుండా సాగుకు యిచ్చుటలో కేవలవారలకు యివ్వవలెననిగాని ఎక్కువధామలుండువారలకు యివ్వకూడదనిరి.

పరపతికాళి ఆశిస్టాంటురిజిస్ట్రారు, మార్కెటింగుసోసైటీద్వారా రైతులు యొక్కవలాభమును ఆవకాశములున్నవి లాభపడవలెననిరి.

అధ్యక్షులు చలపతివాయుడు గారు మాట్లాడుతూ ఈ మార్కెటింగుసోసైటీ రైతులకు వరకులకే యొక్కవలాభపడుచున్నది చెప్పిరి. వ్యవసాయకాళి ఆశిస్టాంటురిజిస్ట్రారుగారు మాట్లాడుతూ "బడ మొలగోలుకులు" ఎక్కువ చంటిండ్లు వరియు, ఏర్పాలు సకాలంలో మరవకపోయినా పరవాలేదనియు చెప్పిరి.

### తీర్మానాలు.

ధరలు నిరసంగా వున్నవిగావ ధాన్యపుధరల కంట్రోలు చేయవలసియు, సర్ ప్రావర్షుక్రిపు గారి సంఘాదుకు రైతు ప్రతినిధిసేవ్వరిని ఆహ్వానించకుండుటను నిరసించుచున్నామనియు, వైస్ రాయి కొన్నింటినైరడలో రైతు ప్రతినిధిగూడ స్థానమివ్వవలెననియు తీర్మానములగావించిరి. — డి. వి.

### కర్నూలు పన్నుల నిరాకరణ ఆపివేయబడింది.

ప్రభుత్వంవద్దకు రంగాగారి రాయభారం. 20 తేదీనండి ప్రారంభించబడిన పన్నుల నిరాకరణ ఆపివేయబడింది. ఆచార్య రంగాగారు గవర్నరుగారికి, అడ్వయజరుమలాది రైతుల బాధలు తొలగించుమనయమై కృషిచేతునని చెప్పి ఉద్వేషాన్ని విరమించగోరిరి. — రామిరెడ్డి.

### ఓబులు రెడ్డిగారి శిక్ష ఖాయపడుట.

రైతువాయుడు కందుల ఓబులురెడ్డి డి. ఏ. గారు కర్నూలుజిల్లాలో పన్నులు ఎగతెట్టినట్లున్నాడనే నిందమోపి 1 సం॥శిక్షించిరి. ఆపీలులో గూడ ఖాయమైంది.

### వేగూరు సమ్మెనాయకుని శిక్షగూడ ఖాయపడింది.

వేగూరు వ్యవసాయకూలీల సమ్మెనాయకుడు యం. బాలసుబ్రహ్మణ్యం గారిశిక్ష తే 18 ద ఆపీలులో సెషన్సుజడ్జిగారు 1 మాసంమాత్రం శిక్షించి 5 మాసాలు ఖాయంచేసిరి.

### ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతు సంఘంవారి ప్రకటన.

### కర్నూలుజిల్లా రైతులవిజయం

2 లక్షలా 16 వేల శిస్తురిమిషన్లు

"కర్నూలుజిల్లా రైతుసంఘ నిరంతరంవో శనా పటితంగా పంటలుపోయిన గ్రామాల్లో శిస్తుసూర్యు వాయిదా వేశారు. కాని మరల కొన్నిగ్రామాల్లో పన్నుకొర్రు ప్రారంభించిరి. దీనిపై ఈనెల 8,9 తేదీలలో కర్నూలులో జరిగిన జిల్లారైతు సేవకుల సమావేశము 20 తేదీలోగా పన్నుకొర్రు వాయిదావేసిన గ్రామాలకు శిస్తురిమిషనులు యివ్వనియెడల "శిస్తు నిరాకరణ" వుద్వేషం ప్రారంభిస్తామని. డి. రామిరెడ్డిగారి వాయకత్యముక్రింద యెనిమిదిమంది రైతుసేవకులు ప్రభుత్వానికి నోటీసులు యిచ్చారు.

రైతువాయుడు శ్రీ రంగాగారు ఈ విషయంలో జోక్యము కలుగజేసుకొని, ఆ డైరెజర్లకు తంతులపంపి, జూబులవ్రాశారు. తిక్కెరిసింగా ప్రభుత్వము వెంటనే ఆ గ్రామాలన్నింటికి 3 లక్షలా 16 వేల రూపాయలు రిమిషన్లు యిచ్చినది. ఇది వరకు 1 లక్ష 50 వేలుపెట్టి కరువుకోర్డు ప్రారంభించారు. రిమిషన్లు యిచ్చి, పరిస్థితులు శిష్టగూఢము బాల్యపండా తేజీనందులకు ప్రభుత్వానికి, త్యాగ బాధలకు ఓర్పుకొని, కృషి ఫలప్రదము

జేవకొని, రైతులగిందిన రైతువీలుకూ, రైతు సంఘాల ఆదేశానుసారము పడుచున్న రైతులకూ, తిక్కెర ప్రజాసంఘంకూ, వా మ్యూనిసిపాలిటీకూ ఆభివందనాలు. రైతుసేవకుల చట్టవల, ఓర్పు, సహాయ, త్యాగము ప్రకటనయము. రైతులు ధన్యులు.

### చోరైడ్ బాలిరైడ్, కార్యదర్శి.

బల్లారి రాచకీయపై దీలను వేరేజైలుకు మార్చాలి.

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ కార్యదర్శి చోరైడ్ బాలిరైడ్ గారికి వ్రాస్తున్నారా. బల్లారిరైడ్ లో 180 మంది రాచకీయ పైదీలున్నారు. ఈమధ్య శ్చే వీరిని క్యారైట్లనుంచి 'మూరిరైలుకు' మార్చాలి. మూరిరైడ్ లోని గదులకు వసూలాలేదనీ, యెండ గదిలోనికే పోతుందనీ, గా' బొత్తి గారాక రాక్రలండు, ఫ్రైలందయా వుడికిపోయి అవస్థపడుతున్నారనీ తెలుస్తుంది.

నీరు కావలసివంత ఇవ్వటంలేదట. మునిసికి ఒక్కొక్కరికి ప్లానానికి 10, 12 గ్లానులనీటి కంటే యొక్కవరాదట. రాచకీయ పైదీలందరికీ యీవిధంగా వున్నప్పుడు, క్రమివలో సెషన్లు విషయం చెప్పవలసివచ్చును. వారికి వారాని కొకసారి ప్లానాలు. మొత్తంపై వీరిస్థితి చాలా ఆధ్యాన్నంగా వున్నది. యీమధ్యనే విడుదలైన శ్రీ రామాయణము సస్యవారాయణగారు 18 పానులు తగ్గారు. యెండల తీవ్రత గమనించి జంటనే రాచకీయ పైదీలందరినీ వేరేజైలుకు మార్చాలి ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

### చిత్తూరుజిల్లా రైతుసభలు

తిరుపతి దేవస్థానం ప్రోవ్రయిటర్ల ఎన్డేటు రైతుమహాసభ.

26.4.42 సా॥ 4 X 011 కమ్మవల్లెలో జరుగును.

అధ్యక్షులు: శ్రీ పి. తిమ్మారెడ్డిగారు డి. ఏ. (ఆంధ్రరాష్ట్ర) రైతుసంఘాధ్యక్షులు)

ప్రారంభకులు: శ్రీ నెల్లూరు వెంకట్రామావాయుడుగారు, (సంపాదకులు జూకై రైతుపత్రిక) సతాశోత్సవము: శ్రీ విదమానూరు వెంకట్రామావాయుడుగారు (చిత్తూరుజిల్లా రైతుసంఘాధ్యక్షులు) వై సభకు ఎల్లరు విచ్చేయవలెను.

కె. రాఘవులునాయుడు, ఆహ్వానసంఘాధ్యక్షులు.

తిరుపతి దేవస్థానం, సత్రం, కుప్పం బాదూరు జమీనరైతు మహాసభ.

28.4.42 మధ్యాహ్నం 1 X 011 కుప్పంబాదూరులో జరుగును.

అధ్యక్షులు: శ్రీ నెల్లూరు వెంకట్రామావాయుడుగారు, (జూకై రైతుపత్రిక సంపాదకులు)

ప్రారంభకులు: శ్రీ పి. తిమ్మారెడ్డిగారు, డి. ఏ. (ఆంధ్రరాష్ట్ర) రైతుసంఘాధ్యక్షులు)

సతాశోత్సవం: శ్రీ ఆర్. వరసంకేశరెడ్డిగారు, డి. ఏ. యల్. యల్. డి. (కోకాధ్యక్షులు, ఆఖిల భారత రైతుసంఘం)

సభకు రైతులంతా విచ్చేయవలెను.

లక్కల రామానాయుడు, రామకృష్ణమనాయుడు, ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షులు.

### కమ్మవల్లెలో రైతుమహాసభ.

కమ్మవల్లెలో రైతుమహాసభ శ్రీ కె. రాఘవులునాయుడి ఆధ్యక్షతక్రింద జరిగెను. సభకు మూడు 800 రైతుకులీలువచ్చిరి. శ్రీ యల్. వెంకట్రామావాయుడుగారు (చిత్తూరుజిల్లా రైతు సంఘాధ్యక్షులు) సభను ప్రారంభించుచు భారతదేశంలోని రైతులు, కూలీలు ఏకమై, ఈ దేశములోని ఏడులక్షల గ్రామములలో ఏడులక్షల సంఘాల స్థాపించి అందరినూ ఒకే రైతు వాయుకుల వాయకత్యముక్రింద, ఒకేమాటకే, ఒకేబాటలో, ఒకేచందాక్రింద పయలుదేరితే ఈ దాస్యపు సంకెళ్లు ఒకేవిషయములో పటాటించలే ఈ దోపిడికవము, జమీందారీ విధానము, యా శిస్తుభారములన్నియు ఏమాత్రము వామరూపము లేకుండా మాయమైపోవలసియు, మన భారత దేశములో జపానువారిని కాలుపెట్టనివ్వకూడదనియు వోించిరి.

రాఘవులునాయుడు గారి ఆంశోత్సవస్థానములో సభముగిగెను.

### కోబాక రైతుమహాసభ

అధ్యక్షులు నిడమనూరు వెంకట్రామావాయుడు గారు రైతుసంఘాల ఆవశ్యకతనుకొని చోధించిరి. సభా ప్రారంభకులు శ్రీ మందరరావుగారు (గుంటూరు) రమ్మిగోని రైతులు, కూలీలు తమ స్వాతంత్ర్యమును కాపాడుకొనుటకు రైకోటరీజము ఆను రాక్షసత్వమును కూతూర్చుచున్న భీకరయంధమును నుకొని రైతుల కేయక పరచిరి.

శ్రీ మృగావదాను (కాళహస్తి తాలూకా రైతుసంఘాధ్యక్షులు) వం ద వ మ ల తో సభ ముగిసెను. — డి. వి.

### గూడూరు తా॥ రైతుమహాసభ వాయిదా పడింది.

14 తేదీ చెన్నూరులో జరవలసిన రైతు మహాసభ కారణాంతరాలచే మేసల కండ్లో వారానికే వాయిదా పడింది. వివరాలు ముందు ప్రకటిస్తున్నాము.

వి. వి. సుబ్బారావు, ఆహ్వానసంఘం.

### సోంపేటలో 4000 లు బర్మా కాందిశీకులయాత్ర

రైతునాయకుల ఆరెస్తు

విశాఖజిల్లా రైతుసంఘంవారి యాగమాన్యమున్నైయాత్ర దీప్తికెహాలో దారుగారి వద్దకు వడిచి మిమోరాండం సమర్పించిరి. కాలో వారి కష్టములు తెలుపుతూ, నివారణమార్గములు చూచిస్తూ, ప్రభుత్వప్రకటన ప్రకారం వెంటనే సాయపడవలెననిరి. దీప్తికెహాలో దార వనాలు చెల్లూ ప్రభుత్వ ప్రకటన తనకు చెరలేదనియు, చేరినవెంట తనిసాయం చేతుననిరి.

ఇంతలో రైతువాయుకులైన సర్కార్ పుష్పవార్ధిం. గానుగుల తిరణాచారిగార్లకు తిరిచిపోలేమి, కారణం చెప్పకుండా ఆరెస్తులేసిరి.

ప్రజలలో టీవ్రాంకోక రెగింది. వాయుకులు సద్దినారు. సాయుక్తం సభ జరిగింది. ఆవుల వాయుకు ఆధ్యక్షత పహించారు. కర్రయిప్పూరావు రైతుశాఖలు పాడిరి. సభలో రవణమూర్తి, రివీమాకోఖాల్, వాసు రామస్వామి, వేడి అమ్మ మారిగా బువ్వనించిరి. ఆక్రమంగా విప్లవంబలవందుకు పోలిసెవర్యుడు గర్లమ్మ వారిని కలవలెనని తీర్మానించిరి. — డి. వి.

పొదలకూటు పోస్తుమే

ఉత్పన్నము కరణం వంటివిగా... పొదలకూటు పోస్తుమే

పొదలకూటు పోస్తుమే... పొదలకూటు పోస్తుమే

వి. పి. ల పద్ధతి

చాలా అధ్యాన్నంగావుంది.

1941 లో పంపిన వి. పి. లు 709

ఇందుకు డబ్బువచ్చినవి 230

వాళ్ళు వచ్చినవి 479

కైతే, చూస్తే యెంతగానూ వుండో... పొదలకూటు పోస్తుమే

చందారూ... పొదలకూటు పోస్తుమే

ఈకారణంతో పల్లెటూర్లలో ప్రతికా ప్రచారం

అరవణంలో 50 వేల చందారూలుండే... పొదలకూటు పోస్తుమే

అభ్యున్నతినోరే ఏలాతైనా ప్రతికా ప్రచారంలో

అంద్రయవకులారా! భాష్యభ్యున్నతారా మి

మేనేజింగ్ ఎడిటర్, జమీనరైతు.

మందులు - మాకులు

మెడక్రింద గ్రంథులకు

మెడక్రింద గ్రంథులు ఎన్ని దినాలునుండి ఉన్నారో

కామెర్లకు

వరికలు, పూకుమెర్లు, బుడ్లకామెర్లు, పచ్చకామెర్లు

జమీనరైతు

24-4-1942

హెచ్చుపంటను పండించాలి.

యుద్ధం ముదేశాన్ని సమీపించింది.

కావున ముఖ్యంగా కూడూ, గుడ్డ సమృద్ధిగా

మనదేశానికి సంపత్తిరానికి 285 లక్షల టన్నుల రియ్యము

రియ్యము కావలసి ఆదానాల్లోకి వేళాదు. ఇందుకుగా

ఇక గుడ్డ సంగతి మాస్తామంటేనా యితరలైక్కలవకారం

ధ్వంసం పరాయిగుడ్డ సృష్టించాలి. మనమిల్లులు

కావున దేశంలో ప్రజలు చేయవలసినవి రెండు. కూడూ, గుడ్డ.

దీనికే ప్రభుత్వచాయంగూడా ఆవసరం. ఈమధ్య

ప్రభుత్వం వారికే చూడవలసి వేయాలి. అనాధీనం

అప్పుడు గాని అప్పుడుగాని అప్పుడుగాని అప్పుడుగాని

ఏది నిజం?

గుమాను ప్రెస్ కంటే యంద్రరెడ్డి లక్షిగా రాయలరెడ్డి

గుమస్తానులెట్టి కరికించి కేర్విన జమీనరైతు

జోస్తానూ ఆర్జిస్తువేరే మార్పు భవనాలను పెయింట్

వచ్చేయి హెడ్ మార్కుల విషయం పట్టికొనబంధించి

అయ్యో! అది ఏ దిశరెడ్డియై వ్యవసాయాభ్యున్నతినోరే

నే 25 ది హా|| రి గింకు సుత్రంవద్ద సభ్యులతో

చెప్పలగంటి రాజువయ్య.

కాశీ, దీపి, దిల్లు కాశీ ప్రజలకు చాలా ప్రేమ కరించాలి.

దేశంలో చాలాభాగం జమీందార్లు చేతులో వుంది.

ప్రస్తుతం కైర్యేవారిమల సప్తయిలకే ఎక్కడదా

అప్పుడు గాని అప్పుడుగాని అప్పుడుగాని అప్పుడుగాని

ఇవే నేడు కైతుల ముఖ్య రైత్యం.

నమ్ము - నమ్మకపో!

చచ్చినమనిషిలెట్టి కాదు మానవచాసి మేడం

బండిచక్రమంతే వున్న నునుకా ద్వీపంలో

ఏనుగులకు శిక్ష అమెకాలో ఆలోచనానికి

వివాద రక్షణాశ్రయంలో ఒకడు గురికలు పెడుతూ

లండన్ లో పూరిగుడిసెలు యుద్ధానికి ప్రూవు

కలి అందను లండ నటించును ఖండంకెరములను

అంద్రరెడ్డి బాలిరెడ్డి, కార్యదర్శి.

అంద్రరెడ్డి రైతుసంఘ ఎన్నికలు.

- 1. ఓటర్ల లిస్టు ప్రకటించు ఆఖరు తేదీ 20.4.42
2. లిస్టు పట్టికలు వాసు చేయి 28.4.42
3. లిస్టు పట్టికలు ఎన్నికలు 6.5.42 నుండి
4. లిస్టు పట్టికలు అభివృద్ధి కమిటీ ప్రతినిధుల నెమ్మకొనుట
5. రిజిస్ట్రేషన్ పట్టికలు అభివృద్ధి కమిటీ ప్రతినిధుల నెమ్మకొనుట

కడవటి వార్తలు.

మెడకామెర్ల జపాక చేరికే యివ్వము ఆని ప్రెంచి కోర్టు ప్రభుత్వం ఆస్తికి.

మద్రాసు కానవసర్లుల పాస్టి మిటింగ్ 28 తే మద్రాసులో

మద్రాసుకు ప్రముఖ ప్రభుత్వం తప్పించి గాని తమ గా



విమర్శకుడు

ముప్పిపాలిటి ఏళ్ళవరకు ప్రభుత్వంవారు కా...

ఒక్క ఆన్ను దేవుల రామిరెడ్డివారం మనకు...

ప్రజాసంకలనం, ప్రజాశ్రేయస్సును, ప్రజాభి...

గతసంవత్సరంకూడెన గూడూరు రైతుసభలో...

కల్తీలేని పరిశుద్ధమైన రావకీయ భూమి...

మీరన్ని తిప్పలు తిప్పినా రైతులకు, రైతు...

హిందూసభవారు, భయవిధ్యలులై లేచిపో...

నెల్లూరికి ప్రస్తుతం యుద్ధోపద్రవ కేదీలేదన...

గలూటూశేషం:-

23 తేదీరాత్రి బండారీటిలో ఉన్న హిందు...

తే 23 ది ఉదయం స్వప్నసాయకాళు కార్య...

తే 23 రాత్రి రెన్నటిలో కాలనంలేని ఒక...

మొన్న వి.ఆర్. ప్రామాణ్యులు పరీక్షలూర్చా...

దీన్నే పొరపాటనీగుడ అంటారు. "పొరపా...

మహమ్మదీయులకి కాచుకోక:-

ఒకచో మరకలచాలెనా పురుషుల్లో పురుష...

కావున యిగుసంఘాలు స్త్రీలపట్ల ఆమర్య...

హిందూ మహమ్మదీయులకు మాదోకనూచన:-

యుద్ధోపద్రవ సమయంలో ఇరువురుల చాదాలు...

ఆ కాలంలోని స్త్రీలు.

(1) గోడ వాగమ్య, (2) కాగొల్లు చెప్పమ్య,

కొమ్మరిక గడ్డివామి కాల్పుట.

ఈవూళ్లో గూడూరు మల్లరామిరెడ్డి ఆనే...

తప్పిలేక:- నిరుడుగాక ముందిలేడు ఇతని...

అవీ-ఇవీ

అల్లూరులో మొరం.

అల్లూరుదాక్షిణ్యంయిట్లో పొరపాట చూచి పో...

వేగూరు దొంగతనం

వేగూరు సమ్మె వాయిదాదైన యం. బాల...

వేగూరు వస్త్రాసహారణం కేసు

వేగూరు సమ్మెలో చేరని కరెజీ లక్ష్యమ్యు,

ఆ కాలంలోని స్త్రీలు.

(1) గోడ వాగమ్య, (2) కాగొల్లు చెప్పమ్య,

కొమ్మరిక గడ్డివామి కాల్పుట.

ఈవూళ్లో గూడూరు మల్లరామిరెడ్డి ఆనే...

తప్పిలేక:- నిరుడుగాక ముందిలేడు ఇతని...

మహా పగబట్టి వాగుబామైన ఒక దినా...

నెల్లూరుజిల్లా రషీయా, వైనా...

బాడుగతు గాని. క్రయానికి గాని. ఇవ్వబడును.

నెల్లూరులోపుండు న్యూటాకీ ఏకర్...

వివరి మలకు:

సౌదాగర్ అహమద్ ఖాన్, ఛాన్సలరు, మ్యాట్రీకీకర్ పానక, నెల్లూరు.

లక్టోటా ప్రశ్నలు. ప్రత్యక్షనిదర్శనం

అయిదు ప్రశ్నలువ్రాసి కంబల్ యింజనీ పైన...



25 సారి "వెల్ కమ్ బీడి" ప్రాగిమాచివ దాని...

చరరకక గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్న బబారు - నెల్లూరు.

మీరు కావలసిన వగలు సిద్ధమగు తయారు...

జమీన్ రైతు పత్రిక సంవత్సరం చందా రు 4-0-0

# మద్రాసు జాబు

—మా మద్రాసు విలేజ్.

“గ్రామాలకు మరలండి” అని గాంధీమహాత్ముడు ఏనాడో అన్నాడు. ఆది మద్రాసు ప్రభుత్వం ఆవరణలో పెట్టాయి. మద్రాసుజనం మూడు ఏ లక్షలమంది మట్టువక్కుల వల్లలకు రేచాయ కోదాసికి చెల్లారు. కానీ, వాళ్లు ఆక్కడ బడి కష్టాలు మాన్పించే కడపు తరుక్కుపోతూంది. నిరుద్యోగం - దరిద్రం - ఆకలి తప్ప మరేమీ కనిపించడంలేదు.

అయితే భాగ్యవంతునికి ఎక్కడున్నాఫగవాలేమీగాని చేతిలోవుండే కామలు కాపాడుకునే దెట్టనా? అనే ధయంత్రం వారికి ఎక్కువగానేవుంది.

ఈయంధాన్ని ఒక ఆవకాశంగా తీసుకొని స్వార్థపరుల వివేకంగా ధరలు పెంచేయడం గొప్పజలకు అందుబాటులో లేకపోవడం మరీ దుర్భాగంగా వుంది.

40లకు రూపాయికి చిల్లరానూడా కరువు పోయింది. 7 లక్షలచెప్పువహానగంలలో చిల్లర వుంటేనే ఆడుకుట్టు లేకపోలే మాట్లాడకుండా బల్లిపోయి వుంది.

అందులో ఎద్దెద్దలకలరూపాయలుంటే చెల్లదంటారు. తీరా నల్లరతోపోతే ఆంధ్రా యిట్టడి వాళ్లు. అదికూడా దొరికడంకష్టం. చాలమట్టుకు చూట్టు మూసిపాడవేళారు. ఇక చూట్టు సం గతి అలావుంటే వప్పు, వియ్యం, మున్నగు ఆహారపదార్థాలు, దొగవడం చాల కష్టంగా వుంది. ఒకచేర అందరికీనా కామలూరల కొరత ఎప్పటింది.

ప్రభుత్వం ప్రతికూల ప్రజలకు ఏమీ జరవాలేమీ ఆంధ్రా ఏర్పాటుచేస్తాం అని ప్రకటనలే గాని యిక్కడేమీ కనపడదు. వట్టిప్రకటనలతో సరి జరగదు. ప్రభుత్వం చెంటునే ప్రజలకు హామీ యివ్వాలి. తక్షణమే సహాయం చేయాలి. అది ప్రజలకోరిక.

బ్లాక్లో పదతి మంచికాదని అపాయం తోచిన ప్రజాకాల్లో పెద్దచెలుగులాంటిది సృష్టిస్తే భక్తువులకు దిగ్విభుచెంది ఏమిచేయడానికి తోచుకుంటే ఎక్కడభాంబులు చేయడానికి తెలియకుండా పోతుంది. అని ఆమెరికాలో కాస్త్రేజ్జులు కనిపెట్టారు. కాని యింకా అది ఆచగణ లోకి రాలేదు. వస్తే బాగుండును. ఈ బ్లాక్లో మూలావ పలనోయిన ప్రజలయిండ్లు భద్రంగా వుంటవా? ఇండ్లకాళాలవ్వడే ఏకగ్రహణమా తున్నది.

బ్లాక్లోపల్ల సా||6||కంటుల తరువారే తెలుకు పోవడానికి కష్టంగావుంది. దీదప్రజలకు సామాను కొనడానికిపోతే అంగళ్ళు మూసివుంటుం ముంకకష్టం కల్గిస్తుంది. 7 కంటుల తరువారే బప్పులులేవు. బ్లాక్లోపల్ల మద్రాసు సినిమాలు చాలామట్టుకు మూసిపాడవేళారు. వచ్చినవాన్నిగూడ సా|| 8 || కంటులకుపైనే దహనం చేయకూడదు.

పిల్ల పిల్లలుపెట్టి పిల్లలో యిల్లులు తిరుగుకుట్టు మద్రాసుమంచి తెలుకుపోయినవారు సామాన్య తో ఒకవూరిమంచి యింకొచ్చారు తరగడంతో సరిపోతోంది పాపం! మరీ ఈయండ్లం ఒకడినం,

రన్నాళ్ళలో ముగిసేరికాదు. మొన్న రూపాయలు యాయండ్లం తి సంవత్సరాలు జరుగుతుంది అన్నాడు. ఆపాటే చర్చిమహామంత్రి పాదారు. ఇం దీయాకు 1943 లో చేంబర్ అన్నాడు. కదా! ఈ రెండుమాడు సంవత్సరాలు ఈ చెల్లిపోయిన ప్రజలగతి ఎట్లా? ఇంతిమా సత్యమాత్రి మేయకు గా వున్నప్పుడు మద్రాసును భూలోకస్వర్గం చేస్తానన్నాడు. అనాడుస్వర్గంఅయినా కాకున్నా, ఈనాడుచెక్కెరయ్యకెట్టిపాయాంలలో భూలోక నరకం మాత్రం అయింది.

ఒకచేర ఎవరన్నా స్వర్గంగా వుండాలన్న వాలోటి మొండికైచూడా హోట్టులేక, దస్తువులు దొరికక, మనస్వస్థంవారంకిట్టి యేలా వుండి ప్రతికడం?

నిన్న యిదివం వార్తలకకారిం మద్రాసులో కొంత అలబడి తగ్గుతున్నట్టు తెలుస్తుంది.

మద్రాసు పత్రికల మార్పులు. వాహినీ-కార్యాలయాన్ని తాత్కాలికంగా మద్రాసుమండి వారి స్తన్నామని 19తేది వాహినీలో చెప్పారు.

ప్రజామిత్ర: కార్యస్థానం గుంటూరుకు మారుస్తున్నామని 19 తేది ప్రజామిత్రలో ప్రకటించారు.

కాగవా: ప్రస్తుతం ఆపినామన్నాడు.

త్రోలింగ: యొద్దోపదినకారణంగా “త్రోలింగ”ను త్రోలికంగా నిలిపినామని 20 తేది సత్యలో ప్రకటించారు.

వెంకటగిరి రాజాగారి యుద్ధభండు విరాళము

శ్రీ వెంకటగిరి రాజాగారు మద్రాస్ గవర్నరుగారి యజ్ఞవిధికి మళ్లీ రు 2000 లు విరాళమిచ్చినరేకు, ఈ ద్రవ్యములో రు 500 లు విశాఖపట్నం, కాకినాడలో విమానవాడిచే గాయపడినవారి కొరకు ప్రత్యేకించినరేకు, మిగతది యుద్ధభూమియందలి ఇండియన్ సైనికుల సౌకర్యాల కొరకూ వినియోగించ బడుననియూ, జిల్లా మేజిస్ట్రేటు బి. డబ్ల్యు. దే గారు తెలుపుచున్నారు.



సకలు మందులనుచూచి మోసపోకుడు

## అమృతాంజనము

అన్నినొప్పులను సమూలించుటయందు

4) సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి గాంచిన దివ్యామృతము

అమృతాంజన్ రిమెడీ: బొంబాయి, మద్రాసు, కలకత్తా.

### మూలవ్యాధులు భగందరాల స్పెషలిస్టు

ఆస్పత్రుకాల మూలవ్యాధులు, భగందరాలు, ఎన్నిసంవత్సరాలమంది ఉన్నానరే, ఏలాటి పరిస్థితుల్లో ఉన్నానరే, అపరేషన్ లేకుండా 15 రోజులలో గ్యారంటీగా వెన్నుకీచేయబడును. సేవ వెలకోరికలమాత్రమే వెల్లూరులో ఉండును. తెర్వార వా పర్మినెంటు ఆడ్రెస్ నుల్కు చ్చాకు (డెక్కా) చేడను.

డాక్టరు భసంబయనాయుడు,  
81 కిఖంవారిబద్ది, పోస్టాఫీసుచక్క, వెల్లూరు.

## చిత్రనళియం

—పీసారు కామేశ్వరరావు.

బర్మా కాందిషీకుల సహాయార్థం 18 తేది ప్రజా మందిరంలో “చిత్రనళియం” ప్రదర్శించారు. చిత్రనళియమైనా ఆనాటికి విచిత్రనళియంగా కనిపించిందనడంలో పొరపాటులేదు. ఎంతటి గొప్పవారికైనా తప్పులుంటాయిలేండి; ఏకోణాన్ని - పాపం! చివరయింకి ఇచ్చిన ఆటకృచిత్రకనా ముందుగా కెయిలర్ (సూట్రపువాడు) ముఖం చూచి వుండకూడదా? ఆమెగారి మేకప్ ఏమీ బాగుండలేదనాలే.

చేపలుకు నలభయంతులకు ఆర్థంద్రవయోగం. కావించినరేదనంకిరిం వారు ఆరణ్యము ప్రవేశించబోవునపుడు దమయంతికి పాలచెంగాది ధోవతి ప్రపాదింది నలుడికిమాత్రం స్వయంధరం నాటి ఆడకామర్లకి ధోవతినే కట్టుకోమటకు కలెక్షన్ ఇచ్చినదానికి కారణమేమో! మరొక మాట! ఆపాలచెంగాది ధోవతైనా పరగా ధరించుటకు అరిగించుమంటే కర్ణకవిత్తి ప్రేక్షకుల ప్రాధాలను విసిగించడం మొదలు?

పరమపతివ్రత విమయాలి వీరనాయుని ఆ వికారపు చేష్టలను కొలిదిపానైనమా కుదివరకూ (చిర్యం చదివేంతవరకూ) కంట్రోలు చేసుకోలేక పోయిందే! ఇది ఆమె పాతివ్రత్యానికి కళంకం. చేదాధ్యయన సంపన్నుండైన ఆ సుచేత్రునికి పాపం! కాస్త (భక్తులనుకోకుండా) పొడగు ఒళ్ళంతాఆర్థి ప్రాప్యాలవన్నప్పు కల్పించివుంటే చాలా బాగుండేది. ఎంటిసిండా బూడిదలూను కొన్న ఆవుదాలి (పర్లాడుడు) తో నన్నా ఈ మాత్రం సంపాదించి వుండకూడదా?

వాటకాంకిలో సంవత్సర ర్తి వియగ్నివచ్చి దమయంతి పాపపుష్పం ముకేషించడం చాలితీ భంగంగావుంది.

దీనిలో సుందీభట్టాలు:—

దమయంతి స్వయంధరపు వెట్టింగ్ బాగుం దనాలే! ఈనాటకానికి ఆయవు ఇచ్చినవారిలో ధన్యుమాడ్కులు వీరనాయునికీ, సుండు మార్పులు బాహుమనికీ చెంపవలెననడంలో అతిశయోక్తి లేదు! వీరనాయుని గట్ట చాలాబాగుంది. బాహుమనికీ ఆవేదం చాలా సహజంగావుంది! తదితర నటులు “యథాశక్తి” నటించారు.

దీన్నిగూర్చి మరొకవ్యాస మొచ్చింది. తచ్చే మారు క్రటిస్తాను. —సంపాదకుడు.

## డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూర్తి

శాస్త్రి బెజవాడ (తేక) రాజమండ్రి వారి యాక్రింది మందులు యాక్రింది వ్యాధులకు ఆమోఘులుగ పనిచేయును.

- ఆరోగ్యసుధ సమస్త పెన వనాయివ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0
- శ్రీ సుధ శ్రీ సమస్త గర్భాశయవ్యాధులకు ,, 3.0.0
- అనందసుధ బలహీనత, సమస్త వ్యాధులకు 8 ట్. 2.8.0
- ప్రవరామృతము శ్రీల శ్వేతరక్త ప్రదరములకు 80 మా. 4.0.0
- ప్రమేహ సుధ సమస్త కుక్రవద్దములకు 80 మా. 4.0.0
- రత్నసుధ చర్మవ్యాధులకు, రక్త వ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0
- దివ్యసుధ గర్భశ్రీ సమస్త వ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0
- సర్వసుధ ముష్టి మైదనము, నిరములబలహీనతకు ,, 10.0.0
- ఇంకను కాస్త్రీయమగు సమస్తాయుర్వేదోపధములను, ఆయుర్వేదాంగకరముంగు వైద్యగింధములను దొరకగలవు. శ్రీకాగు ఉచితం.

సావితము 1920

కుప్పు సుఖ బాచి మొదలగు దీర్ఘవ్యాధులకు ప్రథమ వైశ్యాలయము



సాధారణ

### దెడి ఆండ్ కో

గోష్టాలపురము తూర్పు గోదావరిజిల్లా

వైద్యులలోయే సామె గాంధీవరంపు బెజవాడ 133 గోపందప్ప వాయక 500

## డాక్టర్ సి. ఎ. కె. చార్య

పల్లు స్పెషలిస్టు బృందావనం, వెల్లూరు.

ఆంధ్రరేణుమందూ వాడిన సుకీంది, సాధ్య సాధ్యముల నిర్మయించుటయందు ఆగగణ్యులు, దీర్ఘవ్యాధి చికిత్సయందు నిపుణులు.

- కన్నకోలేవక ఫీజు రు. 1-0-0
- ట్రైపున్ ఇంటికే వచ్చుటకు 2-0-0
- గుగువారం సాయంత్రింనుంచి, ఆదివారం సాయంత్రం వరకు వెల్లూరులో ఉండును.

## పక్షవాతమునకు-

ఎంతకాలంనుంచి ఉన్నా సరే! ఎంత తీవ్రంగా ఉండినా సరే! కొట్టచేతులు క్షీణించిపోయినా సరే! ఈమందు వాడిన ఆమోఘంగా పనిచేయును. నలువారోగులు వెంటనే యూముందును ఉపయోగించి ఈకృత వ్యాధినుండి విముక్తులుగండి.

వారి మంది 5-0-0

డాక్టరు టి మూర్తిశేఖరులు, (పక్షవాత స్పెషలిస్టు) సంక కేట - వెల్లూరు.

# చీనా - జపాను సంరంభము

## జపాను ఘాతుకాలు

— కే. సోమయ్యగారు

జపాను వైద్యులు వాంగ్ మానసిని చాలావరసి వచ్చినప్పుడు ఆక్కడి దైవవాళ్లు, నీటిలో మునిగి వారిచావలను ముంచేశారు. అదిగాక వైవాస్థానికులు, దైవవారి దుస్తులతో, నదిలో తిరుగుతూ, జపాను వైద్యులను వాళించేశారు. వైవా ఆ ప్రతిహత సాహసం ప్రపంచాన్ని దిగ్భ్రాంతిగా చేసింది. జపాను బుద్ధిచెప్పాలనుకుంది. వైవా రక్షణస్థలమై టవాంగ్ ఆనే కుగ్రామాన్ని 150 విమానాలు దాడిచేసి, వెదకగొనినందం చేసింది. ఇట్టిదాడి ప్రపంచంలో ఇంతవరకూ, ఆఖరుకి ప్యెయినులో గూడా కనిపించి యుండలేదు. కాని వైవా వైద్యులు పోట్లాడుతూ తిరోగమనం పొగించినవి. ఛాఫ్ ఛా 500 సైనికులు చివరివరకు జపాను కాల్యులకు గురిఅయి, సశించిపోయారు. ఛాఫ్ ఛా 8 మైళ్లపొడవున మంటలెట్టారు. దిక్ చిన్నపిల్ల వైవాస్థానం పట్టుకొని 500 సైనికులతో ఆమంటల్లో నిశించిపోవడం ప్రపంచ మంతా తెలిసినదే!

షాంఘ్ లాంగ్ పోయింది. జపాను సైనికులు ప్రతియిల్లా దోచేశారు. చిన్న యినుపముక్క దగ్గరనుంచి, ఫ్యాక్టరీలు బ్రద్దులుచేసి, ఆంతా వారిదేశానికి తీసుకుపోయారు. వారికడ్డమైన వారందరినీ, కమ్యూనిస్టులని కాలిచేసి చంపేశారు. కాని, జపాను విజయోత్సవం జరిపినప్పుడు, వారి ఊరేగింపులపై ఎన్నో బాంబులు పడినవి. జపాను ద్రోహులు లోడ్ల మీద వాళ్ళు చేయబడేవారు. షాంఘ్ ఓటమి, వైవాకు విజయంగానే పరిగణించాలి. ఎందుకంటే మొట్టమొదటిసారిగా, శత్రువు క్రూర్యాన్ని, ఘాతుకాలను, ఎదిరించి నిలబడి 3 నెలలుగా ప్రతిఘటించారు. శత్రువు ఆపరిమితంగా నష్టపడ్డాడు. వైవా ప్రభుత్వం నాకొకింనునుండి హాకోకో మూర్ఖుని. యుద్ధం యింకా తీవ్రమయింది.

\* "చీనా మడిమలు విరగజేట్టలేక పోయారు" ఇంకా. ఉత్తరచీనా వాంట్ కింను పడిపోవడంతో వారి ఆధిపత్యం కుప్పిరిగి పడినా, దక్షిణచీనా యింకా లోబడలేదు. వైవా జాతీయోద్యమానికి ప్రోత్సాహం కలిపి యింకా లోంగలేదు. 1938 మే నెలలో కాంటోన్ ప్రాంతం పాలించారు. కాంటోన్ ప్రజల వెన్నెముక విరుగజేట్టాలని, కాంటోన్ లో వైద్యులు హాంకో యుద్ధానికి పంపబడినప్పుడు. ప్రజలు నిరాశ్రయం, పట్టణం రక్షణహితం. మే 28 తారీఖున 800 ప్రజలు చనిపోయారు. 800 మంది గాయపడ్డారు. వోంగ్ ము ఆనే చిన్న రైలుస్టేషన్ పై గురిచేసి బాంబులు విడిచారు. కాని ఆపన్న ప్రక్కనన్న రైల్వే కార్యకర్తల గుడిబలనే వాళించేసినవి. నేలలోంచి చిన్న యిండ్లు వాళనమైపోయినవి. పట్టణమంతా పడిపోయిన గోడలు, పెంజులు, మట్టి, పీనుగుల పెంటలతో నిండిపోయింది. రెడ్ క్రాసు కేంద్రాలు తగిలించుకొని వాలంటీర్లు ప్రభుత్వచికిత్స చేస్తుంటే, పీకాక్షిణంగా వాస్తవ బాంబులు పడవేశారు. విమానాలు క్రేండుగా విహరిస్తూ, అంబులెన్సు కార్లుమీద, స్టాల్లలపై మెడికల్ గన్లుంగు చేసినవి. 46 వాలంటీర్లు చనిపోయారు. 50 మంది గాయపడ్డారు. అదిరోజున పేక్ - యిట్ - సేక్ మెమోరియలు కొనుపొంద బాంబునెళాయి. మే 29 న, 250 మంది చనిపోయారు. 450 మంది గా

యపడ్డారు. మే 30 న, 100 మంది చనిపోయారు. 200 మంది గాయపడ్డారు. జూన్ 4 వ తేదీన 100 మంది చనిపోయినవారు, గాయపడినవారు కలిసి. ఈ 2000 మంది పాపం యిట్లలో దాట్లన్నవారే. ఆవాడు 5 గంటలు వరుసగా దాడి జరిగింది. జూన్ 6 వ తేదీ 50 విమానాలు, పదే పదేవచ్చి, నాలుగుగంటలు దాడిజరిపినవి. 1500 మంది చనిపోయారు. పీఠులంతా శవాలతో నిండి పోయినవి. తల బ్రద్దులైనవారు, పీకలాంగులు. మొండెములు, మాంసపుముద్దలు విపోయినవారు... గంటలతో తీసి పాక వేయవలసి వచ్చింది. ప్రీటిసు, ఫ్రెంచి వ్యాపారసంస్థలవద్ద జపం నిలబడి వున్నారు. ప్రీటిసు పోలీసులు వారిని లోపంకు రానివ్వకుండా వాపిలా కాచారు. ఆవిధంగా ఆలయరక్షణలు, చీకటిలో జపాను విమానాలు బాంబులవర్షం కురిపించాయి.

కాని కాంటోన్ ప్రజలు ధయిభ్రాంతులు కా లేదు. రెడ్ క్రాసు వాలంటీర్లు బాంబులు కురుస్తుండగానే చనిచేస్తున్నారు. మంటలవాళ్ళవారు మంటలు చల్లారుస్తున్నారు. రైళ్లు, కార్లు, యెలక్ట్రిసిటీ సంచరిస్తూన్నవి. వార్తాపత్రికలు వెలువడుతూనేవున్నవి. వీనిమాట, ప్రదర్శనాలు, పాగుతూనేవున్నవి. జూన్ 8 వ తేదీన, జాక్ ఛా ఆనే ఆమెరికన్ చిత్రకారుడు చిత్రప్రదర్శనము జరిపాడు. మేయరు ప్రారంభోత్సవం జరిపాడు. నిర్మాణ ఆశ్రయకే జపాను విమానాలు బాంబులు కురిపించాయి. ఆక్టోబరు 1937, జూన్ 1938 మధ్య ఒక్క కాంటోన్ పట్టణంపై 800 విమాన

దాడులు జరిగింది. 5,988 విమానాలు పోల్టాన్ను ది. 10,322 బాంబులు విడిచివారు. 5027 ఇన్ఫెక్టోరియస్. 4535 మంది చనిపోయినారు. 8555 మంది గాయపడ్డారు.

ఈ దాడులన్నీ ప్రజల ధయిపట్టుటకే. ఆక్టోబరు నెలలో సైనికదాడి జరిగింది. కాంటోన్ ఛాఫ్ రైల్వే ప్రజలలో ఇంతవరకు కనిపించినవి. కాంటోన్ లో 60,000 మంది ప్రజలు ఛాఫ్ చేశారు. ఆక్టోబరు 21 తేదీన జపాను వైద్యులు కాంటోన్ ప్రవేశించినప్పుడు 10,000 కంటే ప్రజలు లేరు. ప్రజలందరూ ప్రొక్రిడితేమిండా, ఛాఫ్ చేయడం, జపాను పట్టుకున్నరువారే కొన్ని వెలవరకూ ప్రజలు తిరిగి రాకపోవడమూ, కానిన ఆవుటకన్నా అడవుల్లో తిండిలేక మారుటకు సంసిద్ధులైన కాంటోన్ ప్రజల, రాజకీయ చైతన్యము, జాతీయవాంఛ, ఆంతిమవిజయములో నమ్మకమునే తెలియలేనవి. జపాను ప్రవేశించిన 2 గంటలలోనే, షాంకాంగ్ బ్రిడ్జి, ఎలక్ట్రిక్ ఫవరు ప్లేషు, కేడియో స్టేషను (జపాను విమానాలు యిన్నిరోజులుగా వాళనం చేయలేనివి) వాళనం చేయబడ్డవి. రాత్రిళ్లు పట్టణమంతా, మంచుగుండు సామాన్లు చేరి, ధస్తమనిమండేవి. వైసీయెలు ఛాఫ్ చేశారు. కాని జపాను వైద్యులు ధయిపడి గా మాల్లో తలదాచు పున్నారు.

కాంటోన్ పట్టుకోగానే, ప్రభుత్వం హాంకో చదిరి, కొండలలోని యింకింగుకే వెళ్ళింది. యుద్ధ మింకా సునికే తీవ్రమయింది. కాని యిసారి వైవా వైద్యులు జపాను ఘాతుకాల రెట్టకు ప్రతి దెబ్బయిస్తూ పోరాడుతున్నారు. దిక్క వారి దేశమునకేగాక, మనకుగూడా విరూపము సంపాదించునున్నారు. జపాను ఘాతుకులు వాళనం పొందాలంటే, ఛాఫ్ కేళం, వైవా ఒకటిగా కలిసిపోవాలి. ఈ రెండుదేశాల విమోచనమే, జపాను దురాక్రమణ నరకట్టుతుంది. జపాను ప్రజలకు నిజమైన స్వాతంత్ర్యం యిస్తుంది.



## దొంగేగారి

బాలామృతము  
బలహీనమైన బిడ్డలకు  
పుష్టియున్ను, బలమున్ను  
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

## యస్. కె. వేలు & సన్సు

(గడియారాలు - కంటిఆట్రాలు)  
ఎల్.జి.క్లౌస్సు, గోడగడియారాలు, చేతిగడియారాలు, టేలిగ్రాఫిక్ ఉంచుకునే మున్నగు అన్నిరకముల గడియారాలు, కంటి ఆట్రముల ప్రేములు అన్ని మావద్ద దొరుకును.  
యస్. కె. వేలు ఆండ్ సన్సు,  
బ్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

## నమ్మకమైన

### నగల దుకాణం

నమ్మకము, త్వరగా యిమ్మట, కొత్తరకాలు.  
★ చీటి ప్రసిద్ధి కెక్కిన ఆంగడి పరికరాలు  
గుండాల వెంకట సుబ్బారెడ్డి & సన్సు  
చిన్నబారు :: నల్లూరు.  
(బాంచి - బ్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు)

## కుప్పు బొల్లి : వగైరా

కుప్పు, బొల్లి మేనామచ్చలు, మిగ, సవాలు వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స: కేటలాను ఉచితం. రెడ్డి ఆండ్ కో., (రెడ్వెయ్య) ప్రాప్రయింజి. జి.వి. రెడ్డి, గోపాలపురం కూడా గోకల్లా

## కాకర్ల కామాక్షియ్యగారి

### పక్షవాత నివారణి డిప్లో.

మా "భువనేశ్వరి గుళికలు" (రెడ్వెయ్య) పక్షవాతం, దుద్రవాతం, చచ్చు, తిమ్మెర్లకొత్తలో గ్యారంటీగ తుమర్చును. కాక కామాక్షియ్యగారి ఫోటో ప్రేమిమామ్యుగల కౌమధులు మాత్రమే వాడును. యంతకుమించినది పంపించులో లేదు.  
5 వాళలకు కౌమధులు పేక్ మా. 6-0-0 ప్యాకెంకు పోష్టే ప్రత్యేకము.  
కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,  
నేటివ్ బ్యాంక్, మోవారె స్పెషలిస్ట్  
183 కాకర్లవాటిగి, నెల్లూరు.

**కానెటప్పడు**  
శ్రీ దుమ్మూరు  
గమనంపుడు  
**జామా ఆయిల్**  
వివిధరకముల నొప్పలకును, బాధలకును. అన్నిచూట్ల అమ్మబడును.  
అమర్చెండ్, శోభాచెండ్ P.T. మదరాసు.



## మునిపుంగవుని మహామహిమ.

### రు 5000 బహమతి

24 మంటలలో మీరు యోవనులు కొవచ్చును.  
"గోల్డెన్ పిల్లు" ఆర్కియ్యుకమైన శాస్త్రపరిశోధన. దీనిని సేవించ మొదలుపెట్టిన 24 గంటలలోనే 15 సంల చిన్నవారగు దురు ఆశ్చర్యమును కలిగించును. దేహశాస్త్రము, శిక్షి ఏర్పడును. నీరసము, జ్ఞాపకశక్తి తగ్గుట, నిద్రపట్టకుండుట, మానసిక కారీరకబలహీనత మున్నగువాటివలన బాధపడుచుండిన మీకు శ్రోత్ర ఆశ్చర్యమిది. ప్రసిద్ధిగాంచిన యీమందు మీకు యావన పుంజ్యమునిచ్చును. దీని ఆశ్చర్యవశావమును స్వీకరిండులో మొక్కలవైనను, వెట్లవైనను వాడియాలిరి. వాడినఅటలు గూడ మళ్ళీ మామూలురంగుకువచ్చినవి. దీనిని సేవించిన ముఖలావణ్యము ఆవయవసౌష్ఠ్యము నూటికి నూరు శతాధికమగును. వెంటనే "గోల్డెన్ పిల్లు" సేవించమొదలిడుదు మందు సేవించుటకు మందు మీ శూనికమాచి రిక్రూతి వారముతాళి తేడా గమనించండి.  
వైచ్యుకం: మా ఆశ్చర్యపరిశోధనలో ప్రభావములేదని యుజుత్వచేయు యెవరికైనను రు 5000 లు రొక్కము బహమతి యొసంగబడును. శ్రీ పునుషులక్ష్మేమ విశ్వంధించుటకు యింతకంటే వేరెవ్వరవు.  
30 దినాలు సేదా 5-0-0  
15 దినాలు ,, 3-0-0  
డా॥ ఎ. సాంబమూర్తి, చికాకోలు.

# నెల్లూరు గలాటాలు

— మా ప్రత్యేక విభాగం

## 17 తేదీ.

రాజవాసింధిలో వనరు హిందూలు యిండ్లు కంటి కంటిగా ఆస్తి.

శ్రీరంగరాజపురంలో ఆస్థల భూకామయ్య పెద్దపాపాచార్యులు ఈరాత్రి 7 గంటల వరకు రామ్మణికి చేసి.

## 18 తేదీ.

శ్రీరంగరాజపురంలో ఆస్థల ఆనందవారాయన అనే మఠి పోలీసుకార్యదర్శి మహమ్మదీయులు పాడిచారు. ఈ సందర్భంలో టీపాపువాలా కరీము ఆరెస్టుచేశారు.

లల్లూకోట్లమండలి, పల్కోట్లకు స్వంతకాల్లో వదిలి వస్తుందిగా లల్లూకోట్లకొత్తమను ఉత్తర ప్రాంతం వరకు ముత్తరాల (శ్రీనివాసరావు గారి కిక్కిలో పాడిచారు. ఈ సందర్భంలో కేసు భూమి అరెస్టుచేశారు.

పండ్లు ఆమ్మకొనే ఒక కోవులు శ్రీనివాసరావు ప్రాంతంలో కొట్టారట.

మూలగాయలు మార్చిట్లవద్ద ఒక మహమ్మదీయుని పాడిచారట.

మూలపేటలో ఒక మహమ్మదీయుని పాడిచిన సందర్భంలో వేలూరు సుబ్రహ్మణ్యమును ఆరెస్టుచేశారు.

స్టాంపానుపేటలో తిక్కనంప అమ్మి మెట్టలు పెట్టించుకున్నట్లు, ఆయుళ్ళు ఆముప (శ్రీ) తనదీసి ఏర్పరిచిన కాపాపాటికల్లు లో ఈదినం. ఈ 10 గంటల పనుచోలు ముట్టయ్యను వేటాడుటకు కాచోలు బిమవతో కామ కొనియ్యుందిన పేను ఆట్లర్ రవాణా ఆరెస్టు చేసిరి. ఈ చరి 14 తేదీ వుడయ్యల్ల పుత్తెంపేటలో గాలు బడ్డట్టు కుడి భుజంపొది కత్తిపోటుమట్టి పోలీసు గుర్తించింది.

## 19 తేదీ

ఉదయం ఒకమస్జిద్ రాయపడ్డనని నిర్ర మంపంపివచ్చు కివారీ చార్ గువ్వల వెం కటరెడ్డిగారి తమ్ముడు వెంకట నుక్కారెడ్డిని ప్టి ఎకకు వట్టుకపోయి వదిలారు.

శ్రీరంగరాజపురం కామ్యమనీరువద్ద హిందూసభ కారులో వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారు వెళ్లు తుండగా రాళ్ళకోరివ్వండి.

## 20 తేదీ.

ఈరాత్రి బనారులో మేకల వెంకటసామి గారి బండ్లకోట్టుకు నికస్ ఆంటించబడినది. కాని వెంటనే ఆర్పిచేసిరి.

స్టాంపానుపేట సభ్యులబిల్లో ఒక రెడ్డి యిల్లు కాల్యుడెను.

మమ్మరబిల్లో స్కూలుండి కాలిచేసిన పూ కట్టు రంటికి విప్పించిరి.

కామాటిపేటలో మస్జిద్ గోరిలు ప్రోత్సహించే వచానికి హిందూవులు గడ్డపారలు వగైరాల నో విచ్చారని హాంబ్ కామమొహర్షి అరచి పోలీసుల పిలిచారు. వాకోచ్చేటప్పటికి ఆక్కడయ్యారేను. గడ్డపారలమాత్రం తీసుక వెళ్లారు.

## శ్రీరామ కృష్ణులు తేను

శ్రీరామ కృష్ణులు తేనుల తగులకెట్టువడిన పండ్లలో విడవలారు మమ్మల్ కంటిరెడ్డి వీరారెడ్డిగారి పరివరకు విడవలారునండి వచ్చియెం

దీని అంశమును కమిషనర్, పోలీస్ కమిషం గారు ఆగి వారిని 17 తేదీ ఆరెస్టు చేసిరి. ఈ రెడ్డివీరందరిం జామానకోరింకెను. పోలీసు తేను వీసాంటి:—తగులకెట్టి వట్టుంట్ల వట్టుకు వ్వామని. మద్దయి డి ఫెమ్మనాచం:— తేను వీరారెడ్డి పరివరకువచ్చి కొత్త చోలు ప్రక్క చెరువుకు దిగి తేనువని వాకెట్టువుండగా వట్టుకోపోయివారికి—

ఈసందర్భంలో తంటిరెడ్డి వీరారెడ్డికి మండ్ల వేయూవని దావూరి నయ్యల్ పాపాచార్య (బావ్యకాలపేటి) గారి మేజిస్ట్రేటు 18 తేదీ విచారించి తేను దా రెడ్డికి మాత్రం జామాన యిచ్చారు.

వారీం నయ్యల్ పాపాచార్య చెప్పిన స్టేటుమెంటులోని ఆక్షిపాటుం:

“ఈ గమణారెడ్డి కంపెనీనండి వీరారెడ్డికి మండ్ల తేనుంటాడనీ, ఈ గలాటాలో యిరికి సంబంధం వుండనీ, మహమ్మదీయులు ఇతన్ని సంబోధించనీ” చెప్పారు. ఈరెడ్డికి మాత్రం యం, పోలీసులరావు గారు వరీలు.

తేను మద్దయి బాధాకోపించియెం యెవరూ ఎత్తుకోలేదు.

## శవ అంతర్ధాన తేను

కలువాయిలో తే 10.10.41 తేదీన ఖూనిచే ముబడి, పాట్ కానివేటిల్ వ్యాధిలో సున్న బాధగ అనే మస్జిద్ వం ఆంతర్ధానమైంది. ఈ సందర్భంలో కొంతమంది హిందూవులను ఆరెస్టుచేసి, 14 దినాలు రిమేండులోకెట్టి చార్జీలు పెట్టి కనే విడుదలచేశారు. తరుగా యిదే మద్దయిల మోడ సి.బి.టిలో తేను కెట్టారు. ఖూనిచేమబడిన బాధగ, ప్రతికఠుండగా యీమద్దయిలు బి మైన ఘాతకరించారనీ, కెటింగ్ చేశారనీ, 4 నెలలకర్వాక తేనుకెట్టారు. నెల్లూరు ప్రెజిడెన్సీ కలెక్టరు విచారించి మద్దయిలు నిర్దోషులని 18 తేదీ తియ్యకెట్టిరి. విశ్వనాధరావు గారు మద్దయిల నుండి వాదించిరి.

## మార్లగుంట తేను.

మార్లగుంట రైటింగు తేనులో ఆరెస్టు చేయ బడిన 13 గురు మద్దయిలవందల మొత్తం నెంకను కోర్టులో బామానుకెట్టుగా 20 తేదీ నిరాకరించ నిడెను. ప్లాట్ కోర్టుకు కోయంబుత్తూరుకు పోతారెవారే?

## శ్రీరామ విద్యాపీఠము (మొగుళూరు)

- 1842 వార్షిక 4,5,8,7,8 తేదులలో జరిగిన (ఆయుళ్ళొమడి) పరీక్షలో ఉత్తీర్ణులైనవారు.
  - 1. వ 8 గంట: గోల్ నె 152 ను ఆర్. యం. నో సభ్యుగా, బెంకొనూరినీ.
  - 2. వ 8 గంట: నె 140 ను యం. వి. వాసిం పాఠ్యగా, మైసూరు: నె 148 ను E. అండ కెట్టిగారు.
  - 3. వ 8 గంట: నె 138 ను E. యం. పోమ వాధాశ్రీ గారు, బాలామ: నె 140 ను ప్ర. దురభ్యుగా, బెంకొనూరినీ.
- వల్లు,  
శ్రీరామ విద్యాపీఠము, ఆయుళ్ళొమడి,  
డి. యెం. నారాయణాచారి  
విద్యాధ్యక్షులు.

# పల్లెటూళ్లు

కావలి కారు.

నేనివాచోల్లోని ఆంగ్లకెట్టు చేకటి చేయకొ లేదని నజాయించిన కామమాలైం కామమాలాల్ చేయకొకుండావేపోయింది. దీన్నె యింగ్లీషులో పబ్లికేషన్ పొందితల్లమంటారు.

— పరిశీలకుడు.

## నైక్యశ్రీ పుస్తకవివాహం.

కెనెరి తా. మొగ్గూరు మనగమారు చిదవెం చయ్య కెట్టుకూ శ్రీ ముట్టుకూ గారినీ, కలువాయి మువగా సుబ్రహ్మణ్యకెట్టిగారినీ, కావలిలో నాగమూని వీరారెడ్డినయ్య గారింట 10.4.42 తేదీ సంస్కారవివాహం జరిగినగా జరిగింది. చలువులు పురప్రముఖులు విచ్చేసి ఆశీర్వదించిరి.

— పోయడు.

## బిట్టగుంట రైల్వేనివారల సంఘం.

పైసంఘ జనరల్ బాడీ 17 తేదీ సమావేశమై యీశ్రీనిధి కార్యకర్తలను తేను.

- (1) చేటి పరిశీలకులలో యిచ్చట వుండుటకు వీలులేదుగాన కాన్స్టేబులను ములను యార ప్రదేశములకు పంపుటకు ఉచితప్యాసులను, తేండు నెలల తీకాలను, తెలవులను యివ్వవలెను.
  - (2) కార్మికుల ఆప్టికేషనులు, ఆస్తి, పంపు కొనుటను నిర్వహిస్తూ వుండవలెనని ఆనే కంపెనీ ప్రకటనకు చింతలుచున్నాను.....
  - (3) “శీ ఆర్డెనెషనువచ్చి ము”ను వెంటనే ఆములువరచవలెను.
  - (4) ప్రస్తుతము శ్రవ్యయెండు కండకాలు తగినవరకువీలువుగాన పెల్లర్లను నిర్మించవలెను
  - (5) యెచ్చినయత్నాల్లో ఏకీభవిస్తామని చదవడే తెలుసుకును దేశేన్యాల వరకుండుటను నిశ్చయించుట వీ మరెత్తుకేమిండా నింపవలెనని కోరికెమైంది.
  - (6) దురాక్రమణకు ఎదుర్కోనుటకు కాన్స్టేబులను విలీనింపవలెనని యివ్వవలెను.
- డాక్. వి. నుబ్రంహ్మణ్యం.  
(రాంచీ కెట్టిగారు.)

కందవీకారు ప్రా. వి. సభ  
తాలూకా ప్రాధమిక విద్యాలయచరిత్ర 4.4.42 తేదీ శ్రీ నుల్లం వెంకటసుబ్బారామయ్యగారి ఆధ్వర్యమున జరిగింది. 250 మంది ఉపాధ్యాయులు, ఉపాధ్యాయులు, టీచరులు వచ్చిరి. విద్యా కళ్యాణకారులు, కెట్టులు ముఖ్యులు విచ్చేసిరి. పల్లెటూళ్లు వెంకటరత్నం నాయుడుగారు వస్తు ప్రవచనము తెలిపిరి. చలువులు పువ్వకొంచినది. ఎల్లంగారి వాకర, లోపించిన ఆస్తిగారులు లను పూరితేవనది. యూనియన్ ఎన్నికలు జరిగెను. — కోటయ్య.

## సంద్యాల ప్రాంత సభలు

కలువకెట్టిని వదిలారు.  
చరిసినా, శ్రీ వెంకటసుబ్బారెడ్డి, పుల్లారెడ్డి గారులు సంద్యాల తాలూకా లోనివల్లి, శ్రీకృష్ణ పురి, రామపాడు, గద్దలూరు; కొత్తూరు, అనుభూకు, పువ్వలూరు (గ్రామాలలో 4 తేదీ నుండి మాడుకోలు ప్రచారముచేసిరి.  
సభలలో ప్రచారము సంఘాలవ్యక్తము లొద్దించిరి కొన్ని తీర్మానములు గావించబడినవి. ఆయలో కలువకెట్టిగారిని వదిలవలెననిగాదా తీర్మానించిరి. — డి. వి.

## గూడూరు వార్షికోత్సవం

13 తేదీ పాఠశాలం వార్షికోత్సవము జరిగి రి అసోసియేషన్ వార్షికోత్సవము ప్రెసిడెంట్లు కొండరామిరెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున జరిగింది. దీక్షితులు చింతగారికిమలు కాంచూరు కన్వేనాచార్యులవారి. “మన విజ్ఞానము” ను గూర్చి వువ్వకొంచినది.  
గ్రెడ్డిలూరు వెంకటచలపతి నాయుడుగారు, దివంగత రంగయ్యనాయుడుగారి క్లాపకారము గు 250 ల పుస్తకాలను గ్రంథాలయమున కొనెడి చరిత్రాత్మకై. ఆవంకాచార్య విరచిత ‘కర్మకాత్’ వాటకమును ఆరాత్రి ప్రదర్శించబడినవి. — డి. వి.

## నెల్లూరు తాలూకాలో గ్రామరక్షణ సంఘాల ప్రచారం.

కొనోపాలరెడ్డి, ప్రిసిడెంట్లు సంఘల కొండరామిరెడ్డి, బొమ్మ తేనురెడ్డిగారులు 21 తేదీ పాఠశాలం చింతగారిలోను, రాత్రి కోట పల్లి గూడూరులోను, 22 తేదీ ఉదయం పాపి రెడ్డిపాలెంలోను, సభలు జరిపి యుద్ధసందర్భాల్లో గ్రామరక్షణ సంఘాల స్థాపించి, గ్రామాల్లో వెక పుస్తకంకో మెంకొనెనవయెంబునూర్చియ్యగా ఉపవ్యసించిరి. — డి. వి.

# నోటీసు

ఇందువలన యావన్నంబడి తెలియజేయడ మేమనగా:— నెల్లూరుకెట్టు ఆర్మీ కారు తాలూకాలోని నెల్లూరు జిల్లాబోర్డువారి హాక్కు అనుభవములో నుండు నెల్లూరుచాలెం రహదారిబంగళాను స్థలములోపహా, నవరు బంగళా ఆవరణములో నెల్లూరు లోకల్ ఫండు అసిస్టెంట్లు యింజనీరువారిచే తే 15—5—42 ది శుక్ర)వారము సాయంకాలము 3 గంటలకు బహిరంగముగా యాలమువేయబడును. బంగళాయొక్క పరిహార్లు ఇతర వివరములను ఆర్మీకారు లోకల్ ఫండు ఓవర్సీయరువారి ఆఫీసులోగాని, నెల్లూరు లోకల్ ఫండు అసిస్టెంట్లు ఇంజనీరువారి ఆఫీసులోగాని, జిల్లాబోర్డు ఇంజనీరు వారి ఆఫీసులోగాని ఆఫీసులు పనిచేయు దినములలో 11 గంటల నుండి 5 గంటల వరకు కనుగొనవచ్చును.  
జిల్లాబోర్డు ఇంజనీరువారి ఆఫీసు - నెల్లూరు } యెం. దు రాత్రి 5.  
జిల్లాబోర్డు ఇంజనీరు. }  
11—4—42